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Пе да гог — 
клю ча вая фі гу ра

— Анд рэй Іва на віч, які 

са склад ні каў якас ці аду-

ка цыі вы лі чы це най важ-

ней шым?

— Пад рых тоў ка бу ду ча-

га на стаў ні ка. Сё ле та ў нас 

у гэ тым пла не прад ба чац ца 

сур' ёз ныя зме ны — па вя ліч-

ва ем на бор на пе да га гіч ныя 

спе цы яль нас ці прак тыч на 

на ты ся чу бу ду чых на шых 

абі ту ры ен таў і пла ну ем на-

браць ка ля шас ці ты сяч 

пер ша курс ні каў, якія, спа-

дзя ю ся, у не да лё кай бу ду-

чы ні прый дуць у шко лы і ста-

нуць на стаў ні ка мі: па чат ко-

вых кла саў, прад мет ні ка мі, 

пе да го га мі са цы яль ны мі і 

пе да го га мі-псі хо ла га мі, гэ-

та зна чыць ты мі людзь мі, 

ка му мы змо жам да ве рыць 

на шых дзя цей. Каб так і бы-

ло, мы пра вя лі да стат ко ва 

сур' ёз ную ра бо ту па ка рэк-

ці роў цы і ўдас ка на лен ні аду-

ка цый ных пра грам. Ужо з

пер ша га ве рас ня 2023/2024 на -

ву чаль на га го да на шы бу-

 ду чыя на стаў ні кі па ча лі ву-

чыц ца па но вым аду ка цый-

ным стан дар це, па но вых 

пра гра мах.

— Што ў іх прын цы по ва 

но ва га?

— Пер шае і са мае важ-

нае тое, што для ўсіх сту-

дэн таў — бу ду чых пе да го гаў 

прак ты ка а ры ен та ва насць і 

пра хо джан не ад па вед ных 

прак тык па чы на ец ца ўжо з 

пер ша га кур са. Гэ та да зва-

ляе ім на стар це на ву чан ня 

ад чуць, што та кое пра фе сія 

пе да го га. Дру гое — аб са-

лют на кож ны бу ду чы на стаў-

нік сён ня мае ў ву чэб най 

пра гра ме блок па ін клю зіў-

най аду ка цыі, не за леж на ад 

та го, рых ту ем мы дэ фек то-

ла га, вы клад чы ка фі зі кі або 

ін фар ма ты кі. Блок ін клю зіў-

най аду ка цыі ўжо ўклю ча ны 

ў пра гра му і з'яў ля ец ца аба-

вяз ко вым дзяр жаў ным кам-

па не нтам.

— Сён ня гэ та важ на?

— Коль касць асаб лі вых 

дзя цей, якія ма юць па трэ-

бу ў спе цы яль ных ме та дах 

на ву чан ня ў нас, на жаль, 

рас це. Сён ня та кіх дзя цей 

да 7 пра цэн таў ад усіх на-

ву чэн цаў. У кож най шко ле. 

І скла да нас ці ў пра цэ се іх 

на ву чан ня па вя ліч ва юц ца. 

Мы ўсве дам ля ем, з які мі 

цяж кас ця мі су стрэ нуц ца 

ў шко ле пе да го гі. Но вая ж 

пра гра ма да зва ляе нам з 

упэў не нас цю гля дзець у бу-

ду чы ню і ве даць, што праз 

ча ты ры га ды кож ны вы пу-

шча ны з уні вер сі тэ та на-

стаў нік бу дзе ва ло даць як 

ін клю зіў най куль ту рай, так і 

ме то ды ка мі ра бо ты з асаб-

лі вы мі дзець мі. Пры чым на 

вы со кім пра фе сій ным уз-

роў ні.

Быць 
на стаў ні кам — 
гэ та та лент

— Пра фе сія пе да го га 

не зай мае пер шыя рад кі 

ў рэй тын гу па пу ляр нас ці 

ся род абі ту ры ен таў...

— Ста ра ем ся пры цяг нуць 

у гэ тую пра фе сію мо ладзь. 

Пры чым мо ладзь та ле на ві-

тую. З гэ тай мэ тай пра цяг-

ва ем тра ек то рыю пры то ку 

адо ра ных дзя цей у на стаў-

ніц кую пра фе сію. Сё ле та, 

на прык лад, вы пуск ні кі На-

цы я наль на га дзі ця ча га тэх-

на пар ка, якія атры ма лі ад-

па вед ную рэ ка мен да цыю 

на гля даль на га са ве та, без 

іс пы таў змо гуць па сту піць 

на пе да га гіч ныя спе цы яль-

нас ці. Гэ та са праў ды та ле на-

ві тыя юна кі і дзяў ча ты, якія 

па спя хо ва прай шлі не ад ну 

аду ка цый ную зме ну. Мы 

ча ка ем іх і ба чым не толь кі 

вы со ка ква лі фі ка ва ны мі кад-

ра мі для рэ аль на га сек та ра 

эка но мі кі, але і для сіс тэ мы 

аду ка цыі.

Пра цяг ва ем так са ма на-

бор ме да ліс таў на пе да га-

гіч ныя спе цы яль нас ці, без 

іс пы таў. Па шы ра ем сет ку 

пе да га гіч ных кла саў. Сё ле-

та ў та кіх кла сах ву чы лі ся 

во сем з па ло вай ты ся чы 

школь ні каў, пры чым кож ны 

трэ ці з іх сва ёй бу ду чай пра-

фе сі яй вы бі рае пра фе сію 

пе да го га. Мы ча ка ем, што 

ме на ві та гэ тыя дзе ці — ме-

да ліс ты, вы пуск ні кі пе да га-

гіч ных кла саў, на цы я наль на-

га тэх на пар ка — і скла дуць 

кас цяк тых, хто спра вай 

свай го жыц ця вы зна чыць 

на стаў ніц кую пра цу.

Акра мя та го, вя дзец ца 

вя лі кая вы ха ваў чая ра бо та. 

Яна на кі ра ва на на тое, каб 

сён няш ні школь нік убі раў і 

па ва гу да сва іх пе да го гаў, 

і лю боў да гэ тай пра фе сіі 

на столь кі, каб свя до ма вы-

браць яе. Тут, вя до ма, вя-

лі кую ро лю іг рае і аса біс ты 

прык лад пе да го га. Вы ні кі та-

ко га кам бі на ва на га па ды хо-

ду ўжо ўраж ва юць: лі та раль-

на два га ды та му коль касць 

дзя цей, якія па сту пі лі на 

дзён ную бюд жэт ную фор-

 му аду ка цыі ў БДПУ імя 

М. Тан ка з лі ку ме да ліс таў, вы-

 пуск ні коў пе да га гіч ных кла-

саў, бы ла пры клад на 30—

35 пра цэн таў, а ў мі ну лым 

го дзе іх ужо па ло ва: кож ны 

дру гі сту дэнт пер ша га кур са 

пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 

аль бо ме да ліст, аль бо вы-

пуск нік педк ла са. У гэ тым 

го дзе з улі кам па вя лі ча ных 

ліч баў на бо ру мы па вы сі лі 

план ку да 60 пра цэн таў.

Га лоў ны па моч нік
— Кні гі і пад руч ні кі па-

ра ней ша му за ста юц ца 

га лоў ны мі па моч ні ка мі 

на ву чэн цаў, сту дэн таў, пе-

да го гаў. Якая сі ту а цыя з 

на ву чаль най лі та ра ту рай? 

З якой пе ры я дыч нас цю 

вы да юць ці пе ра вы да юць 

пад руч ні кі?

— На ву чаль ныя пра гра-

мы і да па мож ні кі як раз і 

з'яў ля юц ца дру гім важ ным 

кі рун кам за бес пя чэн ня якас-

ці аду ка цый на га пра цэ су. 

У 2021 го дзе мы ўпер шы ню 

за вяр шы лі вы дан не на цы-

я наль най лі ней кі на ву чаль-

ных да па мож ні каў для ўся го 

кур са агуль на аду ка цый най 

шко лы. І з та го ж го да рас па-

ча лі пра цэс іх пе ра вы дан ня. 

Ні я кіх гла баль ных змен не 

бы ло — апра цоў ва лі, да шлі-

фоў ва лі тыя пад руч ні кі, што 

ўжо бы лі, а гэ та больш за 

220 на ву чаль ных да па мож-

ні каў.

Паў та ра го да та му мы 

пра вя лі глы бо кі ана ліз іс ну-

ю чай ву чэб най лі та ра ту ры. 

І ён па ка заў, што сур' ёз най 

пе ра пра цоў кі па тра бу юць 

толь кі пяць на ву чаль ных да-

па мож ні каў. У гэ тым го дзе 

мы за кан чва ем іх пе ра вы-

дан не. Яшчэ 60 да па мож ні-

каў пла ну ем пе ра вы даць у 

най блі жэй шыя два га ды.

— Якім у ідэа ле па ві нен 

быць школь ны пад руч нік — 

для вуч няў, іх на стаў ні каў

і баць коў?

— Да ступ ныя тэкс ты 

і доб ры ме та дыч ны апа-

рат — каб ма тэ ры ял доб ра 

за свой ваў ся і быў ці ка вы 

дзе цям. З ін ша га бо ку, мы 

іс тот на па шы ра ем і ўзмац-

ня ем вы ха ваў чы па тэн цы ял 

пад руч ні ка. Як гэ та ро бім? 

Возь мем са мае прос тае — 

чы тан ку. Дзі ця ву чыць лі-

та ры і ба чыць, што лі та ра 

«Б» — гэ та Бе ла русь, лі-

та ра «Р» — Ра дзі ма, лі та-

ра «М» — ма ці. Ужо ня ма 

ба на на, ма лі ны ці ра ка. Мы 

фак тыч на вяр та ем ся да тых 

вы то каў, якія бы лі ў са вец кі 

час. Па га дзі це ся, леп шых за 

та га час ныя пад руч ні кі ў вы-

ха ваў чым пла не не бы ло.

Не толь кі ў чы тан кі, але і 

ў на ву чаль ныя да па мож ні кі 

па пры ро да знаў ча на ву ко-

вых дыс цып лі нах мы так са-

ма ўно сім сур' ёз ны вы ха ваў-

чы па тэн цы ял, які фар мі руе 

го нар за на шу кра і ну, на шу 

эка но мі ку, пра мыс ло васць, 

сель скую гас па дар ку, са цы-

яль ную сфе ру. Усё гэ та ідзе 

як праз ад па вед ныя за дан ні, 

так і праз тэкс ты за дан няў.

— Гу чаць дум кі, ад 

баць коў у пер шую чар гу, 

што ця пе раш нія пра гра-

мы для школь ні каў да во лі 

скла да ныя...

— На сён ня аду ка цый ная 

пра гра ма аб са лют на ад па вя-

дае су час нас ці і спра шчаць 

яе не трэ ба. А вось яе фор-

му і да ступ насць, згод ны, 

не аб ход на па ляп шаць. І мы 

гэ та ро бім. Важ най па дзе яй 

ста не вы хад у жніў ні ў свет 

на ву чаль на га да па мож ні ка 

па гіс то рыі Бе ла ру сі ў кан-

тэкс це су свет най гіс то рыі 

для 10 кла саў. Гэ тая вя лі кая 

на ва цыя за кра не ўсе шко лы 

на шай кра і ны: з 1 ве рас ня 

дзе ся ці клас ні кі бу дуць вы ву-

чаць не два ву чэб ныя прад-

ме ты — гіс то рыю Бе ла ру сі і 

су свет ную гіс то рыю, а адзін 

курс — гіс то рыя Бе ла ру сі ў 

кан тэкс це су свет най гіс то-

рыі. Гэ та на ву чаль ны да па-

мож нік но ва га па ка лен ня, 

той пад руч нік, які хо чац ца 

чы таць кож ны дзень, не 

ад ры ва ю чы ся, з вя лі кай ці-

ка вас цю. Там рас стаў ле ны 

ак цэн ты на тых гіс та рыч ных 

мо ман тах, якія па-са праўд-

на му па ві нен ве даць кож ны 

гра ма дзя нін, кож ны па тры ёт 

сва ёй кра і ны, ве даць і га на-

рыц ца імі.

Спра вяд лі ва 
і праз рыс та

— Ідзе са мая на пру-

жа ная для школь ні каў і 

абі ту ры ен таў па ра. Ужо 

прай шлі цэнт ра лі за ва ныя 

іс пы ты, на пе ра дзе — ус-

туп ная кам па нія. Як усё 

пра хо дзіць сё ле та?

— Школь ні кі дру гі год 

зда юць цэнт ра лі за ва ны эк-

за мен. З пер ша га ра зу, пер-

ша га го да, маг чы ма, атры-

ма ла ся не ўсё так глад ка, 

як за дум ва ла ся. Але гэ та 

нар маль ны пра цэс, бо пе ра-

ход на прын цы по ва но вую 

фор му вы ні ко вай атэс та цыі 

за курс агуль на аду ка цый-

най шко лы — сур' ёз ная сіс-

тэм ная ра бо та, якая і бы ла 

пра ве дзе на. І яе вы ні кі за-

слу хоў ва лі ся на на ра дзе ў 

кі раў ні ка дзяр жа вы.

Што мы ма ем сён ня? 

Упэў не насць у пра віль ным 

вы ба ры. Мы пры бра лі пы-

тан ні, якія бы лі пры ду ма ны, 

што на зы ва ец ца, на ўзда гад, 

і цал кам пры вя лі тэс та выя 

за дан ні ў ад па вед насць са 

школь най пра гра май. Та кім 

чы нам, вы пуск ні коў не ча-

ка лі сюр пры зы ў вы гля дзе 

ўсклад не ных за дач, якія 

не ўва хо дзяць у школь ную 

пра гра му, і гэ так да лей. Гэ та 

ад зна ча юць і са мі вы пуск-

ні кі — сё ле та і на рэ пе ты-

цый ным эк за ме не, і на цэнт-

ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 

пы тан ні ад па вя да юць та му, 

што яны вы ву ча лі ў шко ле. 

Гэ та бы ло прын цы по вае па-

тра ба ван не Прэ зі дэн та, і мы 

яго вы ка на лі.

Яшчэ адзін важ ны ас-

пект — спра вяд лі васць. Усе 

вы пуск ні кі 11 кла саў зна-

хо дзяц ца ў ад ноль ка вых, з 

пунк ту гле джан ня аб' ек тыў-

нас ці ацэн кі іх ве даў, умо-

вах. Для нас гэ та прын цы по-

вы мо мант, і ме на ві та та му 

мы вя дзём сур' ёз ную, на ват 

жорст кую ра бо ту, каб не 

бы ло ні ад на го па ру шэн ня 

з бо ку тых, хто эк за ме ну ец-

ца: на яў насць пры са бе ма-

біль на га тэ ле фо на, вы ка ры-

стан не шпар га лак або ін шай 

да па мо гі збо ку. Важ на, каб 

не толь кі кож ны вы пуск нік, 

але і яго баць кі бы лі ўпэў-

не ны ў тым, што ўсе дзе ці, 

а не толь кі яго дзі ця, зна хо-

дзяц ца ў ад ноль ка вых умо-

вах. Важ на яшчэ гэ та і та му, 

што вы нік цэнт ра лі за ва на га 

эк за ме ну мо жа быць ска ры-

ста ны і пры па ступ лен ні ва 

ўні вер сі тэт.

Умець пры мя ніць
— Вя до ма, што ў 

2023 го дзе бы ло пра ве дзе-

на на цы я наль нае да сле да-

ван не якас ці аду ка цыі. Ка-

лі мож на, кры ху пад ра бяз -

нас цяў: яго мэ ты, за да чы, 

вы ні кі.

— Асноў най мэ тай бы-

ла ацэн ка функ цы я наль най

адукаванасці на ву чэн цаў. 

У хо дзе да сле да ван ня вы-

зна ча ла ся, на коль кі сён-

няш нія юна кі і дзяў ча ты га-

то вы да да рос ла га жыц ця, 

вы ра шэн ня рэ аль ных жыц-

цё вых праб лем з вы ка ры-

стан нем тых ве даў і ўмен-

няў, якія яны атры ма лі ва 

ўста но вах аду ка цыі. Ад зна-

чу, што да сле да ван не не за-

мя няе якас ную сіс тэ ма тыч-

ную ацэн ку аду ка цый ных 

да сяг нен няў, а пра во дзіц ца 

на раў не з ёю.

Функ цы я наль най адука-

ванасці мы ўдзя ля ем вя лі-

кую ўва гу і раз гля да ем яе 

больш як эле мент па вы шэн-

ня ўзроў ню якас ці аду ка цыі, 

чым як асоб ны эле мент на-

ву чан ня. Яна бу дзе пра хо-

дзіць чыр во най ніт кай праз 

увесь агуль на аду ка цый ны 

пра цэс у шко лах — кож ны 

на ву чэ нец па ві нен вы ву чыць 

і ве даць пэў ныя за ко ны фі зі-

кі, хі міі, ма тэ ма ты кі і ўмець 

пры мя няць іх для вы ра шэн-

ня тых ці ін шых прак тыч ных 

за дач, з які мі ён аба вяз ко ва 

ў жыц ці су тык нец ца. Ня хай 

гэ та бу дзе ў ка ле джы, уні-

вер сі тэ це ці на пер шым пра-

цоў ным мес цы.

Яшчэ ад на тра ек то рыя, 

якая не за мя няе аду ка цый-

ны пра цэс, але на дае яму 

асаб лі вы ім пульс і спры яе 

па вы шэн ню ўзроў ню аду-

ка цыі, — алім пі яд ны рух. 

Мы пла ну ем раз ві ваць яго 

і на да лей. На шы школь ні кі 

і сён ня па каз ва юць вы со кія 

вы ні кі на між на род ных спа-

бор ніц твах: во сем з дзе ся ці 

вяр та юц ца ад туль з ме да-

ля мі. Але ёсць яшчэ вя лі кі 

па тэн цы ял, які мож на і трэ-

ба рас крыць. Для гэ та га з 

1 ве рас ня 2024 го да мы за-

пус цім эле мен ты круг ла га-

до вай за воч най алім пі я ды, 

каб свае сі лы і здоль нас ці 

маг ло пра ве рыць аб са лют на 

лю бое дзі ця з лю бо га кут ка 

Бе ла ру сі. Па ра лель на пры-

цяг нем най леп шых пе да го-

гаў, якія бу дуць пра во дзіць 

на ву чан не як на стаў ні каў, 

якія зай ма юц ца пад рых тоў-

кай хлоп чы каў і дзяў чы нак 

да алім пі яд на га ру ху, так і 

са міх дзя цей. Ду маю, аб' яд-

нан не та кой дыс тан цый най 

алім пі я ды з воч ны мі збо ра мі 

хлоп чы каў і дзяў чы нак і ін-

тэн сі ва мі па іх ра бо це пе рад 

вы ез дам на за ключ ны этап 

рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц-

тваў або на між на род ныя 

эта пы дасць яшчэ больш 

вы со кі па каз чык.

Улас на, ні чо га но ва га мы 

не вы най шлі — та кія фор мы 

вы ка рыс тоў ва лі ся ў са вец кі 

час, яны за ха ва лі ся па ця-

пе раш ні час у Ра сіі і Кі таі. 

Не ка то рыя эле мен ты пра-

во дзі лі ся і ў нас. Сён ня мы 

прос та вы во дзім гэ тую дзей-

насць на прын цы по ва но вы, 

сіс тэм ны ўзро вень.

Пра цоў ны клас — 
гэ та гу чыць 
га на ро ва

— Сён ня кі раў нік дзяр-

жа вы ары ен туе на вы ра-

шэн не кад ра вых праб лем 

у пра мыс ло вас ці. Ад но з 

яго па тра ба ван няў — пад-

няць прэ стыж пра цоў ных 

пра фе сій.

— У гэ тым кі рун ку мы 

пра цу ем вель мі ак тыў на. 

З кож ным го дам па вя ліч ва-

ем коль касць дзя цей, якія 

па сту па юць у ка ле джы на 

бюд жэт ную фор му атры ман-

ня аду ка цыі пас ля 9 кла саў. 

Ці ёсць зру хі? Ёсць. Сён-

ня мы прак тыч на вый шлі 

на ліч бу, ка лі кож ны дру гі 

вы пуск нік дзя вя та га кла-

са вы бі рае шлях у ка ледж. 

Лі та раль на 2-3 га ды та му 

та кі вы бар ра біў толь кі кож-

ны трэ ці вы пуск нік ба за вай 

шко лы.

Ёсць не каль кі пры чын 

раз віц ця ме на ві та ў гэ ты 

бок. Па-пер шае, ма ла дыя 

лю дзі ста лі больш свя до ма 

ра біць свой вы бар. Па-дру-

гое, іх пры цяг ва юць умо-

вы, якія ство ра ны сён ня ў 

ка ле джах. Нам уда ло ся 

ства рыць 52 цэнт ры кам пе-

тэн цый, больш за тое, там 

па ста ян на аб наў ля ец ца ма-

тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за. 

Дзе ці пра хо дзяць пад рых-

тоў ку на су час ным аб ста ля-

ван ні, якое сён ня ёсць на ват 

не на кож най вы твор час ці. 

Па сут нас ці, там рых ту юць 

кад ры заўт раш ня га дня. Ці 

трэ ба ка заць аб тым, на-

коль кі бу дзе за па тра ба ва ны 

та кі спе цы я ліст на вы твор-

час ці?..

І по тым, ця пе раш ні абі-

ту ры ент вель мі праг ма тыч-

ны. Ён гля дзіць не толь кі на 

тое, ку ды хо ча па сту паць і 

якую спе цы яль насць атры-

маць, — ён хо ча зра зу мець, 

дзе ён бу дзе пра ца ваць. 

У гэ тым пла не мо ладзь, якая 

па сту пае ў ка ледж і атрым-

лі вае ра бо чую пра фе сію, ча-

ка юць вя лі кія перс пек ты вы. 

Ка лі спе цы я ліст за па тра ба-

ва ны, для яго і пры ваб ныя 

ўмо вы пра цы ства ра юць, і 

за ро бак год ны пра па ноў-

ва юць. Шмат плю соў, та му 

тра ек то рыю па ступ лен ня ў 

ка ле джы пас ля дзя вя та га 

кла са мы, вя до ма, бу дзем 

раз ві ваць.

Для тых, хто ўсё ж вы-

ра шае за стац ца ў шко ле, 

пра па ноў ва ец ца не каль кі 

век та раў: на ву чан не ў про-

філь ным або ба за вым кла-

се. Ка лі ка заць аб апош нім, 

то на ву чэн цы та кіх кла саў 

ра зам з атэс та там атрым-

лі ва юць і пра цоў ную пра-

фе сію, якой яны ву чац ца 

на ба зе ка ле джаў, а па за-

кан чэн ні зда юць ква лі фі ка-

цый ны эк за мен. Пе рад та кім 

вы пуск ні ком ад кры ва юц ца 

ад ра зу тры шля хі: ён мо жа 

пра доў жыць аду ка цыю ў 

ВНУ, ка ле джы або ад ра зу 

пра ца ўлад ка вац ца.

Ска жу больш: маг чы-

масць атры маць пра цоў-

ную пра фе сію сён ня ма юць 

і сту дэн ты ВНУ ў рам ках 

сту дат ра даў ска га ру ху, якія 

на ву ча юц ца на ін жы нер ных 

спе цы яль нас цях. Па га дзі-

це ся, ка лі ар хі тэк тар ра-

зу мее пра цу пра ра ба, ка лі 

ве дае, як пра цуе плі тач нік 

і гэ так да лей, — усё гэ та 

толь кі ў плюс і яму, і агуль-

най спра ве.

Яшчэ адзін важ ны ас пект 

па вы шэн ня прэ сты жу ра бо-

чай пра фе сіі — кон кур сы 

«КА ЛІ ГА ВОР КА ІДЗЕ ПРА БУ ДУ ЧЫ НЮ КРА І НЫ,

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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